

## “一带一路”怎么看 ③

## 发展需求有不同 互惠共享利长远

## 沿线各国期待收获“大红包”

本报记者 邱海峰

## 基建需要更多投资

“一带一路”并非“空中楼阁”，而是基于沿线国家旺盛需求提出的现实方案。“一带一路”沿线多为亚洲地区发展中国家，基础设施水平相对较低。据测算，在2010-2020年期间，亚洲发展中国家基础设施投资总需求高达8万亿美元，年平均投资约需7300亿美元，而目前世界银行、亚洲开发银行等现有多边开发银行在亚洲基础设施领域的年度投资规模仅为100亿-200亿美元。

“世界银行和亚开行给我们带来了更多机会，但这还不够，接下来5年我们在基础设施方面还需要更多投资。因此这种情况下我们希望有政策，能够使基础设施得到进一步提高。”马来西亚国际贸易与工业部长穆斯塔法·穆罕默德此前表示，马来西亚对于中国目前的政策非常感兴趣，希望能够从中国吸引到更多的投资。

专家指出，“一带一路”涉及多达65个国家和地区，各国都有自己的发展需求，有基础设施建设需求较大的国家，如俄罗斯、印度、印尼、哈萨克斯坦等；也有市场需求较为丰富的新兴国家，如巴西、南非等。

“以印尼为例，作为海上丝绸之路沿线重要国家之一，该国各个岛屿一直面临着缺少连接的问题，铁路、航空等是该国亟须发展的方向，他们既需要统一的市场也需要基础设施的发展与连接。”对外经济贸易大学副校长林桂军在接

23日，“一带一路”国际智库合作联盟研讨会在深圳开幕，寻求不同经济体之间的利益契合点将是与会者关注和探讨的重要问题之一。寻找利益契合点，是为了实现共赢，作为世界上跨度最长的经济大走廊，“一带一路”正在不断创造利益契合点，越来越多的沿线国家开始分享“一带一路”带来的便利与好处。专家指出，“一带一路”正获得沿线国家积极响应，这主要是基于各个国家的发展需求与良好收益，随着各国不断得到发展好处，会有更多的国家参与到其中，这将是一个良性循环，未来也还会有更多的好处。

本报记者采访时说，再看陆上国家，哈萨克斯坦是一个典型的内陆国家，他们对于出海口有着强烈的需求。此外，该国对于工业发展也有着很高的需求。

## 项目对接达成共识

“一带一路”为各国带来的好处有目共睹。商务部部长高虎城指出，现在我们在世界各地已经设立75个境外经贸合作园区，为所在国创造了大量税收和就业。据统计，近4年来境外中资企业向投资所在国缴纳的各种税金超过1000亿美元，2015年末在境外中资企业工作的外方员工近90万人。

国家发展改革委副主任王晓涛表示，中国与丝路沿线各国就发展战略对接达成了一系列共识，与俄罗斯、蒙古、匈牙利、塔吉克斯坦、卡塔尔、科威特等沿线有关国家签署了一系列合作

文件，中巴经济走廊、中亚天然气管道底线等一系列项目也在有序推进。

“对巴基斯坦所有人来说，中巴经济走廊是两国联合开发基础设施方面很好的例子，充分改变了欠发达地区的经济面貌。”巴基斯坦人民党主席比拉瓦尔如是评价“一带一路”倡议所展现的成效。

“‘一带一路’为沿线国家带来的好处是显而易见的，通过‘一带一路’的合作，像俄罗斯、蒙古等国家的能源、资源的出口得到大力发展，其经济也因此受益。同时，我国也为沿线国家提供了大量的发展机会，提高了这些地区的基建水平与经济发展水平。”林桂军说。

## 未来商机不可估量

随着越来越多的国家积极参与到“一带一路”的建设中，发展“红包”将

会越做越大。国家发展改革委学术委员会秘书长张燕生此前预计，2014年至2020年，中国累计向国外提供的商机将达17万亿美元，对外直接投资存量将突破1.2万亿美元，将为世界其他国家贡献700万个新增就业岗位，对世界经济增长的平均贡献率将达到27%。

国外政要与媒体对于“一带一路”也充满憧憬。捷克参议院主席什捷赫表示，“一带一路”是中国为沿线国家提供的重大机遇，是一项互利共赢的倡议，将为包括捷克和中国在内世界诸多国家的发展进步作出贡献。英国《金融时报》网站日前刊载汇丰银行亚太区高管戈登·弗伦奇的文章《中国“一带一路”计划利好亚洲资本市场》称，中国的“一带一路”计划将有助于促进实物商品在欧亚大陆、南亚、非洲和中东地区的流动，同时它很可能助推金融业的发展。

日本外交学者网站日前发表题为《中国的新丝绸之路能否拯救希腊经济?》的文章称，中国的“一带一路”计划可能会刺激希腊和欧元区的复苏，至少目前以及在理论上投资对欧元区会产生极大的推动作用。

“为了能够将更多好处带到‘一带一路’沿线国家，让更多国家享受实惠，一方面我国要抓住相关国家的需求，发挥我们在基础设施建设方面的优势，强化投资与建设；另一方面我们也要注重为这些国家创造更多价值，重视与当地民众分享发展成果。”林桂军说。

## 西藏:上市公司增至12家



近年来，越来越多的西藏民族企业开始有意借助资本市场做大做强企业。截至2015年底，西藏上市公司增至12家，A股上市公司总市值为1407.61亿元。图为某证券公司工作人员在为顾客办理证券业务。

新华社记者 晋美多吉摄

## 罗城:购“铁牛”备春耕



元宵刚过，广西罗城仫佬族自治县农民便到市场上选购微型农机、锄头、扁担、箩筐等各种农具，开始谋划今年田间春耕生产。

据该县农业部门介绍，今年罗城将稳定粮食种植面积39.5万亩，优良品种覆盖率达97%以上。图为几位农民在选购微型农机。谢顺珩摄(人民视觉)

## 中国仍是全球贸易『压舱石』

本报北京2月23日电(记者李贞、王俊岭)

国务院新闻办举行新闻发布会，商务部部长高虎城介绍了2015年商务发展情况。相关信息显示，2015年来自中国的消费和进出口成为世界经济亮点，中国在全球贸易中的份额预计超过13%。从对全球贸易和经济的影响来看，当前中国商务活动的亮点体现在以下四个方面：

一是消费增长结构优。2015年，中国实现社会消费品零售总额达30.1万亿元，同比增长10.7%，消费对社会经济增长的贡献率达到66.4%，比2014年提高15.4个百分点。与此同时，全年实物商品网上零售额达到3.2万亿元，同比增长31.6%，让中国成为网上实物销售增长最快、规模最大的国家，如今线上与线下、现货与期货、批发与零售、城市与乡村流通市场共同发展的新格局正在形成。

二是外贸稳定仍向好。进出口方面，在去年全球贸易出现两位数负增长的背景下，中国的降幅远远低于主要的贸易伙伴和全球贸易降幅速度，在全球贸易中的份额反而上升近1个百分点，是中国在全球份额当中提升最快的一年。同时，全年实现服务贸易进出口7130亿美元，增长14.6%，实现了占全球比重和中国外贸比重“双提升”，传统上人们对中国“服务贸易是短板”的印象正在被打破。

三是“中国需求”很耀眼。据介绍，十八大以来，中国城乡居民收入增长连续3年高于GDP增长，社会保障制度不断完善，中国人的消费能力和消费意愿逐渐提高，一个中高收入的阶层正在形成。数据显示，2015年中国出境人数为1.2亿，境外消费，包括旅费、住宿费、购物费高达1.5万亿元人民币，购买的产品也从过去以一些奢侈品牌、高档品牌为主转向购买高质量的、性价比合适的日用消费品，来自中国的需求在世界经济疲软的大环境下显得愈加耀眼。

四是国际合作贡献多。2015年，除了中韩、中澳等双边自贸协定签署生效之外，“一带一路”框架下的贸易和投资合作亦亮点频出。目前中国的境外经贸合作区建设取得了积极进展，在巴基斯坦、斯里兰卡、白俄罗斯、泰国、埃及、肯尼亚等都可以举出很多例子。统计显示，中国在全球各地已经设立75个境外经贸合作园区，为所在国创造了大量税收和就业，近4年来境外中资企业向投资所在国缴纳的各种税金超过1000亿美元，2015年末在境外中资企业工作的外方员工已近90万人。

对于中国的外贸形势，高虎城表示，中国给出的仍然是一份满意的答卷。2015年中国经济对全球经济增长的贡献在25%以上，在全球贸易持续低迷的背景下，中国的外贸进出口仍然显著好于世界其他主要经济体，这本身就是对世界贸易乃至全球经济发展的一个重要的贡献。不过，高虎城也认为，我国外贸确实到了传统行业要提质增效、新的行业要创新发展的阶段，有一个速度的转换，应该调整思维，迈过这个槛。

## 中国将增设19个口岸进境免税店

新华社北京2月22日电(记者申毓、韩洁)记者22日从财政部了解到，经国务院批准，我国将在广州、杭州、深圳等地增设19家口岸进境免税店。

财政部、商务部、海关总署、国家税务总局、国家旅游局日前联合发布公告显示，为满足国内消费需求，丰富国内消费者购物选择，方便国内消费者在

境内购买国外产品，经国务院批准，决定自2月18日起，增设和恢复口岸进境免税店，合理扩大免税品种，增加一定数量的免税购物额。

具体来看，此次将在广州白云、杭州萧山、成都双流、青岛流亭、南京禄口、深圳宝安、昆明长水、重庆江北、天津滨海、大连周水子、沈阳桃仙、西安咸阳和乌鲁木齐地窝堡等机场口岸，

深圳福田、皇岗、沙头角、文锦渡口岸，珠海闸口岸，黑河口岸等水陆口岸各设1家口岸进境免税店。

公告并称，在维持居民旅客进境物品5000元人民币免税限额不变基础上，允许其在口岸进境免税店增加一定数量的免税购物额，标准为连同境外免税购物额总计不超过8000元人民币。

根据规定，在口岸进境免税店购物

必须同时符合以下条件：进境旅客持进出境有效证件和搭乘公共交通工具的凭证购买；未搭乘公共交通工具的，进境旅客持进出境有效证件购买。进出境有效证件指护照、往来港澳通行证或往来台湾通行证。购物应按规定取得购物凭证。

从购物流程来看，公告称，进境旅客在口岸进境免税店购物后，由本人随身携带入境。在同一口岸既有出境免税店又有进境免税店，进境旅客在出境免税店预订寄存后、在进境时付款提取的，视为在口岸进境免税店购物。

## 中国企业收购澳最大乳业公司

据新华社堪培拉2月23日电(记者赵博)澳大利亚国库部长斯科特·莫里森23日宣布，澳政府批准了中国私人投资公司月亮湖收购塔斯马尼亚土地公司的申请。塔斯马尼亚土地公司是澳大利亚最大乳业公司范迪门土地公司的所有者。

月亮湖投资公司去年11月出资2.02亿美元收购塔斯马尼亚土地公司。莫里森在批准收购的声明中说：

“我已经仔细考虑过此次收购对当地经济影响的因素，我认为这次收购符合国家利益，尤其是国家利益需要考虑税收收入的影响。”

莫里森说，交易双方在外商投资审查委员会批准下签署了具有约束力的收购合同，并将尽快完成交易。该交易将为塔斯马尼亚州乳业的就业及投资增长提供保障。他还说，澳将一如既往地欢迎并支持与中国利益不相冲突的海外投资。

## 浙江企业今年节后不“抢人”

据新华社杭州2月23日电(商意盈、魏一骏)相较于往年用人单位在车站和劳动力市场“抢人”的局面，今年春节过后浙江的用工市场略显冷清，部分企业缩减了用工需求，此前突出的“招工难”情况有所缓解。

22日，在浙江省绍兴市中小制造企业集聚的工业区，街道上显得有些冷清，人声、机器声远不如平时。跟往年差别更大的是，大部分工厂门前并没有

招聘横幅和招聘启事，仅有的几家张贴招聘启事的工厂招聘人数也只有个位数。

据浙江省经信委调查，与以往企业反映缺钱、缺工、缺订单等相比，当前企业对宏观环境变化更为敏感和强烈，在影响企业发展因素选项中，占比排在前三的分别是生产成本增加、原材料价格波动和内需不足。同时，随着机器换人的推广推进、市场环境的发展变化，企业对专业技术、经营管理人员的需求最为迫切，普工缺口有所缓解。

## 雨水节气过 侗乡采茶忙



雨水节气过后，广西三江侗族自治县气温持续攀升，侗乡16.1万亩茶园春意勃发，迎来早春茶叶采摘期，全县各地群众抢抓农时，纷纷走进茶园采摘春茶。图为几名侗族妇女在三江侗族自治县八江镇布央村仙人山茶场采摘春茶。

庞革平 龚普康 摄影报道